
PHYSICS

BOOKS - DAS GUPTA

पृष्ठ - तनाव

आंकिक उदाहरण

1. एक साबुन के  फिल्म के   क्षेत्र को 

तक बढ़ाने में किया गया कार्य  है। फिल्म के

पृष्ठ-तनाव की गणना करें।

0.006m2 0.11m2

2.9 × 10− 4J

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_AOaiE4MUFfLV


वीडियो उत्तर देखें

2. साबुन के  घोल का पृष्ठ -तनाव  है। 

 व्यास के  साबुन के  बुलबुले को फू लाने में कितना

कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 2Nm − 1

0.01m

3.  त्रिज्या से  त्रिज्या तक साबुन के  एक

बुलबुले को फूँ कने में किए गए कार्य की गणना करें। (साबुन

के  घोल का पृष्ठ-तनाव )

10cm 15cm

= 0.035Nm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AOaiE4MUFfLV
https://dl.doubtnut.com/l/_LGDJxySpkyTC
https://dl.doubtnut.com/l/_uckBGbGzRePr


वीडियो उत्तर देखें

4.  द्रव -स्तंभ द्वारा  त्रिज्या के  साबुन के

बुलबुले के  भीतर अतिरिक्त दाब को संतुलित किया जाता है।

द्रव का घनत्व निकालें। (साबुन के  घोल का पृष्ठ-तनाव

, )

वीडियो उत्तर देखें

7.5mm 0.02cm

= 30 × 10− 3Nm − 1 g = 9.8ms − 2

5.  त्रिज्या की एक जल-बूँद  समान बूँदो से टूटती

है। पृष्ठ ऊर्जा में वृद्धि की गणना करें यदि पानी का पृष्ठ

-तनाव  हो।

6mm 125

72 × 10− 3Nm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uckBGbGzRePr
https://dl.doubtnut.com/l/_EWiCb3yWL7QF
https://dl.doubtnut.com/l/_t5eIBZ28lWy2


वीडियो उत्तर देखें

6.  व्यासवाली पानी की एक बूँद यदि  समान बूँदो

में टूटे तो ऊर्जा में कितनी वृद्धि होगी ? (पानी का पृष्ठ-तनाव

 )

वीडियो उत्तर देखें

2mm 64

= 72 × 10− 3Nm − 1

7. समान आकार की  जल - बुँदकियाँ आपस में

मिलकर  त्रिज्या की एक बड़ी जल-बूँद बनाती है। इस

1000

1cm

https://dl.doubtnut.com/l/_t5eIBZ28lWy2
https://dl.doubtnut.com/l/_5a2MJTxxpwJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_R6qGCe5NL5Bi


क्रम में ऊर्जा में हास की गणना करे। (जल का पृष्ठ-तनाव

 )

वीडियो उत्तर देखें

= 70 × 10− 3Nm − 1

8.  त्रिज्यावाली पारे  की एक गोलीय बूँद को समान

आकार के  दस लाख बूँद -कणों में बदलने में किए गए कार्य

का परिकलन करे। (पारे  का पृष्ठ -तनाव  )

वीडियो उत्तर देखें

1mm

0.55Nm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_R6qGCe5NL5Bi
https://dl.doubtnut.com/l/_E6599nmXvcRZ


9.  त्रिज्या के  साबुन का एक बुलबुला  त्रिज्यावाले

दूसरे बुलबुले की बाहरी सतह के  साथ संपर्क  करता है। यदि

 हो, तो सिद्ध करें कि संपर्की तल की वक्रता-

त्रिज्या .

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

R1 > R2

R =
R1R2

R1 − R2

10. a और b त्रिज्या के  दो साबुन के  बुलबुले आपस में

मिलकर c त्रिज्या का एक बुलबुला बनाते है। यदि

वायुमंडलीय दाब B हो, तो सिद्ध करें कि साबुन के  घोल का

पृष्ठ -तनाव .=
B(c3 − a3 − b3)

4(a2 + b2 − c2)

https://dl.doubtnut.com/l/_tU8qQP78pJl2
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6mQZ288WOOe


वीडियो उत्तर देखें

11. एक के शनली का व्यास  है और इसमें पानी 

की ऊँ चाई तक चढ़ता है। पानी के  पृष्ठ-तनाव की गणना करें।

(पानी का घनत्व  तथा 

)

वीडियो उत्तर देखें

1mm 4cm

= 103kgm − 3 g = 9.8ms − 2

12. यदि स्पर्श -कोण , द्रव का घनत्व  और

पृष्ठ -तनाव  हो, तो 

30∘ 890kgm − 3

30 × 10− 3Nm − 1 0.15mm

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6mQZ288WOOe
https://dl.doubtnut.com/l/_5Vzdjn0fQIhV
https://dl.doubtnut.com/l/_LhA1Tnjw1cwR


त्रिज्यावाली के शनली में द्रव कितना ऊपर चढ़ेगा ?

उत्तर देखें

(g = 9.8ms − 2)

13. एक के शनली में पानी  की ऊँ चाई तक चढ़ता है

और उसी के शनली में पारा  तक नीचे उतरता है।

पारे  के  पृष्ठ -तनाव की गणना करें। (पानी का स्पर्श-कोण

, पारे  का स्पर्श-कोण , पानी का पृष्ठ

-तनाव , पारे  का घनत्व 

 तथा

 )

10cm

0.0342m

= 0∘ = 135∘

= 72 × 10− 3Nm − 1

= 13.6 × 103kgm − 3

cos 135∘ = − 0.707

https://dl.doubtnut.com/l/_LhA1Tnjw1cwR
https://dl.doubtnut.com/l/_7w9hfRNgaHCK


प्रश्नावली वस्तुनिष्ट प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. पृष्ठ-तनाव की उत्पत्ति का कारण है

A. घर्षण बल

B. संसंजन बल

C. आसंजन बल

D. द्रव की प्रकृ ति

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_7w9hfRNgaHCK
https://dl.doubtnut.com/l/_RHoDlPkKg03Q


वीडियो उत्तर देखें

2. काँच की नली में पानी का नवचंद्र-तल अवतल होता है।

इसका कारण है

A. काँच की सतह में लगे अपद्रव्य

B. पानी ओर काँच के  बीच स्पर्श-कोण का न्यून कोण

होना

C. पानी के  पृष्ठ-तनाव के  मान का कम होना

D. पानी के  पृष्ठ-तनाव के  मान का अधिक होना

https://dl.doubtnut.com/l/_RHoDlPkKg03Q
https://dl.doubtnut.com/l/_yHE3yDLkOUAb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक द्रव किसी ठोस के  पृष्ठ को नहीं भिगोता है , यदि स्पर्श

- कोण है :

A. अधिककोण है

B. 

C. 

D. 

40∘

0∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yHE3yDLkOUAb
https://dl.doubtnut.com/l/_0XrkmvxyrLPH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. के शिकात्व के  कारण कोई द्रव के शनली में ऊपर चढ़ेगा,

यदि स्पर्श कोण का मान है

A. न्यूनकोण है

B. अधिककोण है

C.  है

D. शून्य है

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0XrkmvxyrLPH
https://dl.doubtnut.com/l/_ngZ88JwYlv3J


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. पृष्ठ-तनाव का मात्रक होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Nm − 2

Nm − 1

kgm − 1

kgm − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ngZ88JwYlv3J
https://dl.doubtnut.com/l/_0QCZ7PTPQyW8


वीडियो उत्तर देखें

6. पृष्ठ-तनाव का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M 0LT − 2

ML0T − 2

ML2T − 1

ML− 2T − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_0QCZ7PTPQyW8
https://dl.doubtnut.com/l/_PrL28cXumB4W


7. विभिन्न त्रिज्या r की के शनलियाँ जल में डु बायी जाती हैं,

तब इनमें जल विभिन्न ऊँ चाई h तक चढ़ता है। तब नियत

होगा

A.  नियतांक

B.  नियतांक

C.  नियतांक

D.  नियतांक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

=
h

r

hr =

=
h

r2

hr2 =

https://dl.doubtnut.com/l/_PrL28cXumB4W
https://dl.doubtnut.com/l/_SpfsLlRZtCO1


8. एक के शनली भिगोनेवाले द्रव में अंशतः डु बाई गई है। ऐसी

स्थिति में के शनली के  भार में कमी होती है

A. विस्थापित द्रव के  भार के  बराबर

B. विस्थापित द्रव के  भार से कम

C. विस्थापित द्रव के  भार से अधिक

D. विस्थापित द्रव के  भार के  दु गुने के  बराबर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SpfsLlRZtCO1
https://dl.doubtnut.com/l/_umjjbx73rNq1


9. एकही द्रव में दो के शनलियाँ, जिनमे एक की अनुप्रस्थ काट

का क्षेत्रफल दूसरी के शनली का चार गुना है , डु बाई जाती है।

के शाकर्षण के  कारण द्रव का चढ़ाव होगा

A. दोनों नालियों में समान

B. दूसरी नली का आधा

C. दूसरी नली का एक -तिहाई

D. दूसरी नली का एक-चौथाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KD5Ay7yT1fnc


10. यदि के शनली का व्यास दुगुना कर दिया जाए , तो नली

में पानी का चढ़ाव हो जाएगा

A. दोगुना

B. आधा

C. पूर्ववत

D. चौगुना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JF2sgEuE7nbN
https://dl.doubtnut.com/l/_B6XlUHuq1XXh


11. जब पारे  की अनेक छोटी ग्लोब्यूल मिलकर एक बड़ी

ग्लोब्यूल बनाती है, तब ग्लोब्यूल का ताप

A. घटता है

B. बढ़ता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B6XlUHuq1XXh


12. साबुन के  बुलबुले के  अंदर अतिरिक्त दाब समानुपाती

होता है

A. इसकी त्रिज्या के

B. इसके  द्रव्यमान के

C. वायुमंडलीय दाब के

D. पृष्ठ-तनाव के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_92uOZLNL5Euu
https://dl.doubtnut.com/l/_l81nhEpoIzVu


13. साबुन के  बुलबुले के  अंदर दाब वायुमंडलीय दाब

A. के  बराबर होता है

B. से अधिक होता है

C. से कम होता है

D. का ठीक दोगुना होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l81nhEpoIzVu


14. R त्रिज्यावाले साबुन के  बुलबुले को फूँ कने में किया गया

कार्य जिस व्यंजक से दिया जाता है , वह है जहाँ द्रव का पृष्ठ-

तनाव है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4πRγ

4πR2γ

8πRγ

8πR2γ

https://dl.doubtnut.com/l/_dAng3UIC9gDr


15. साबुन के  घोल के  बुलबुले के  भीतर अधिक दाब है ( जहाँ

T पृष्ठ - तनाव तथा r बुलबुले की त्रिज्या है ।) :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2γ

r

4γ

r

γ

r

3γ

r

https://dl.doubtnut.com/l/_ofqvzoCvA8kQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LdQ3vKcAkjyF


16. ताप की वृद्धि से किसी द्रव का पृष्ठ -तनाव

A. बढ़ता है

B. घटता है

C. स्थिर रहता है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LdQ3vKcAkjyF


17. जब समान अणु एक-दूसरे को आकर्षित करते है , तो इसे

कहते है

A. संसंजन

B. आसंजन

C. जड़त्व

D. गुरुत्वाकर्षण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AV3sxOSLiFbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Yeq0OBa24GI1


18. दो साबुन के  बुलबुलो के  भीतर का दाब  एवं 

वायुमंडल है। उनके  आयतनों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.01 1.02

2: 1

4: 1

8: 1

10: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Yeq0OBa24GI1


प्रश्नावली रिक्त स्थान पूर्ति

19. वर्षा की बूंदों को गोलाकार होने का कारण क्या है ?

A. गुरुत्वाकर्षण बल

B. पानी का पृष्ठ-तनाव

C. वायु का दाब

D. पानी की श्यानता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vAQ8e8Vx3dK9


1. पृष्ठ-ऊर्जा का संख्यात्मक मान ………….. के  बराबर होता है।

उत्तर देखें

2. साबुन के  बुलबुले के  अंदर अतिरिक्त दाब उसकी त्रिज्या

के  ……….. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. के शनली में द्रव का चढ़ाव नली की त्रिज्या का ………….

होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_JiAI7fNkFdFo
https://dl.doubtnut.com/l/_5GOexv9GMNRM
https://dl.doubtnut.com/l/_77LSVUxlUUAx


वीडियो उत्तर देखें

4. काँच-पारा युग्म का स्पर्श - कोण  से ……….. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

90∘

5. पानी का पृष्ठ-तनाव ताप के  बढ़ने से ……….. है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_77LSVUxlUUAx
https://dl.doubtnut.com/l/_HJepDwIL3wcg
https://dl.doubtnut.com/l/_3zWef5Y16njB


6. समान परिवेश में , R त्रिज्या के  द्रव -बूँद के  भीतर दाब

समान त्रिज्या के  साबुन के  बुलबुले के  भीतर दाब का ………..

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. पृष्ठ-तनाव की विमा ………… के  समान होती है।

वीडियो उत्तर देखें

8. पृष्ठ - तनाव की विमा होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ItNcD9ThhYoO
https://dl.doubtnut.com/l/_YTomC6pxc6S7
https://dl.doubtnut.com/l/_Mb7UBgMUg2qu


प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. एक ही पदार्थ के  अणुओ के  बीच के  आकर्षण को क्या कहा

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. विभिन्न पदार्थो के  अणुओ के  बीच के  आकर्षण का क्या

नाम है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Mb7UBgMUg2qu
https://dl.doubtnut.com/l/_SOzfj1NhcP6t
https://dl.doubtnut.com/l/_We7szTPRXPu9


वीडियो उत्तर देखें

3. विरामावस्था में द्रव का मुक्त पृष्ठ कै सा व्यवहार करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. पृष्ठ-तनाव का विमीय सूत्र लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

5. पृष्ठ ऊर्जा का SI मात्रक क्या होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_We7szTPRXPu9
https://dl.doubtnut.com/l/_4HfmjsEslPZY
https://dl.doubtnut.com/l/_Vpn38oZsyY6a
https://dl.doubtnut.com/l/_54uPdOw9fyEI


वीडियो उत्तर देखें

6. स्पर्श-कोण का क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक गोलीय बूँद के  भीतर अतिरिक्त दाब का सूत्र लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_54uPdOw9fyEI
https://dl.doubtnut.com/l/_kZ9KfhnmfrJk
https://dl.doubtnut.com/l/_IUaBXKjEBwXD


8. एक साबुन के  बुलबुले के  भीतर अतिरिक्त दाब कितना

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. क्या जल का पृष्ठ-तनाव शून्य हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. के शनली में चढ़े द्रव -स्तंभ की ऊँ चाई के  लिए व्यंजक

लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_I4QfAaVq9q5M
https://dl.doubtnut.com/l/_GEqtV9aFkuXs
https://dl.doubtnut.com/l/_40ksFCp9mK1j


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. जब किसी ब्रश को पानी में डु बाया जाता है तो इसके  बाल

आपस में क्यों सट जाते है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. काँच की दो प्लेटो को , जिनके  बीच पानी की एक पतली

परत घिरी हुई रहती है, अलग करने के  लिए सामान्यतः

https://dl.doubtnut.com/l/_40ksFCp9mK1j
https://dl.doubtnut.com/l/_USVif4BkULPG
https://dl.doubtnut.com/l/_anjUke73uJf2


अधिक बल की क्यों आवश्यकता होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक क्षैतिज प्लेट पर द्रव की बूँद का आकार किन-किन

तथ्यों द्वारा निर्धारित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. द्रव की बूँदें गोलाकार क्यों होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_anjUke73uJf2
https://dl.doubtnut.com/l/_xULHiAvpl9XU
https://dl.doubtnut.com/l/_5NIZPT91tDxg


5. पानी के  पृष्ठ पर कपूर के  टुकड़े क्यों नाचने लगते है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक खिलौनानुमा हंस के  पर्दे पर कपूर की एक छोटी थैली

लगा दी जाती है तब वह स्वतः पानी की सतह के  आरपार

क्यों चलने लगता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_axPTCgjDfmAc
https://dl.doubtnut.com/l/_pydq2YanFfOs


7. साबुन या डिटरजेंट पाउडर मिले गर्म पानी से कपड़ो की

सफाई शुद्ध ठं डे पानी की अपेक्षा अधिक अच्छी क्यों होती है

?

वीडियो उत्तर देखें

8. पानी काँच के  तल को भिगोता है, परंतु पारा नहीं , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. के शाकर्षण से आप क्या समझते है ? व्याख्या करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_di34NoRH1EZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YYp78eQN1lnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Dobh1YifdLtL


वीडियो उत्तर देखें

10. कांच की नली में पानी का तल अवतल जबकि पारे  का

उत्तल होता है। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

11. काँच की के शनली में पानी क्यों ऊपर चढ़ जाता है और

पारा क्यों नीचे उतर आता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dobh1YifdLtL
https://dl.doubtnut.com/l/_rKMMjJhAupGB
https://dl.doubtnut.com/l/_Wwx3dbe6Ldsy
https://dl.doubtnut.com/l/_UZoD8QKjufuS


12. काँच की के शनली में पानी क्यों ऊपर चढ़ जाता है और

पारा क्यों नीचे उतर आता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. स्वच्छ काँच की पट्टिका पर पानी फै ल जाता है , किं तु

पारा नहीं फै लता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UZoD8QKjufuS
https://dl.doubtnut.com/l/_D6e86pYeer3D


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

14. यदि अपर्याप्त लंबाई की के शनली को पानी में डु बाई जाए

तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. पृष्ठ तनाव की परिभाषा लिखें। [IC 1997] इसके  मात्रक

तथा विमाएँ  भी लिखें। पृष्ठ -तनाव का अस्तित्व प्रदर्शित

करनेवाले दो प्रयोगो का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BLBdmvEOFxB3
https://dl.doubtnut.com/l/_EeWml3wTjf2R


2. गोलीय साबुन के  बुलबुले के  भीतर अतिरिक्त दाब का

व्यंजक प्राप्त करें

वीडियो उत्तर देखें

3. दिखाएँ  कि साबुन के  बुलबुले के  भीतर अतिरिक्त दाब

उसकी त्रिज्या के  व्युत्क्रमानुपाती होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EeWml3wTjf2R
https://dl.doubtnut.com/l/_eN6b5kkJH4fy
https://dl.doubtnut.com/l/_YAFX2BHXjHxK


4. पृष्ठ -तनाव के  परिभाषा दें। सिं द्धातसहित जल का पृष्ठ-

तनाव अपनी प्रयोगशाला में निकालने के  लिए एक प्रयोग का

वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. s पृष्ठ -तनाव और r त्रिज्यावाले बुलबुले के  लिए दाब में

अंतर का व्यंजक ज्ञात करें। साबुन के  बुलबुले के  लिए दाब

में क्या अंतर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XST2rWnkDrvX
https://dl.doubtnut.com/l/_llMbRL5HrRBh
https://dl.doubtnut.com/l/_hOAE4WmXQ9cw


6. पृष्ठ -तनाव तथा स्पर्श-कोण की परिभषा दें। [IC

1985,'96] के शनली में द्रव के  चढ़ाव के  लिए एक व्यंजक

प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. पृष्ठ -तनाव की परिभषा दें। स्पर्श-कोण क्या है ?

प्रयोगशाला में पानी के  पृष्ठ-तनाव की माप आप कै से करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hOAE4WmXQ9cw
https://dl.doubtnut.com/l/_grqHmVMPZ6Oh


प्रश्नावली आंकिक प्रश्न

8. पृष्ठ -तनाव तथा स्पर्श-कोण की परिभषा दें। [IC

1985,'96] के शनली में द्रव के  चढ़ाव के  लिए एक व्यंजक

प्राप्त करें।

वीडियो उत्तर देखें

1.  त्रिज्यावाली पानी की बूँद को  त्रिज्यावाली

बूँदो में तोड़ने के  लिए आवश्यक कार्य की गणना करें। (पानी

का पृष्ठ -तनाव  )

0.5cm 1mm

= 70 × 10− 3Nm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0suNQ6VnwMGb
https://dl.doubtnut.com/l/_Cytf42AwAxBP


उत्तर देखें

2. पानी की एक बूँद जिसकी त्रिज्या  है , 64

बराबर बूँदो में बँट जाती है। पृष्ठ ऊर्जा में वृद्धि की गणना

करें। (पानी का पृष्ठ -तनाव  )

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 3m

72 × 10− 3Nm − 1

3.  त्रिज्या की एक जल -बूँद  बराबर जल

बुँदकियों में तोड़ी जाती है ऊर्जा में वृद्धि की गणना करें।

(जल का पृष्ठ-तनाव )

वीडियो उत्तर देखें

10− 2m 1000

= 70 × 10− 3Nm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Cytf42AwAxBP
https://dl.doubtnut.com/l/_pI8bNIwFZA4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_jjBtDvqQbfnk


4. एक  त्रिज्यावाली पानी की बूँद को  समान

बूँदो में तोड़ने के  लिए आवश्यक कार्य की गणना करें। (पानी

का पृष्ठ -तनाव )

वीडियो उत्तर देखें

8mm 1000

= 7 × 10− 2Nm − 1

5. एक छोटे खोखले बरतन में एक छोटा छेद है। उसे पानी में

उसमे पानी घुसने से पहले तक  की गहराई तक

डु बाया जाता है। छेद की त्रिज्या निकालें (पानी का पृष्ठ -तनाव

 )

0.4m

= 70 × 10− 3Nm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jjBtDvqQbfnk
https://dl.doubtnut.com/l/_imXa7m8NPOR4
https://dl.doubtnut.com/l/_YZiqN7ueewLU


वीडियो उत्तर देखें

6.  त्रिज्यावाली पानी की गोलिया बूँद के  भीतर तथा

बाहर के  दाब का अंतर क्या है ? (पानी का पृष्ठ -तनाव

 )

वीडियो उत्तर देखें

1mm

= 7.3 × 10− 2Nm − 1

7.  व्यासवाले साबुन के  बुलबुले के  भीतर का दाब

वायुमंडलीय दाब से पानी के   के  दाब से अधिक है।

साबुन के  घोल का पृष्ठ-तनाव निकालें।

वीडि यो दे खें

0.7cm

8mm

https://dl.doubtnut.com/l/_YZiqN7ueewLU
https://dl.doubtnut.com/l/_PagDQ10NLaSB
https://dl.doubtnut.com/l/_vudsan7ZAja4


वीडियो उत्तर देखें

8. उत्पन्न ऊर्जा के  परिमाण की गणना करें जब पानी की

 त्रिज्या की आठ बुँदकियाँ मिलकर एक बड़ी बूँद

बनाती है। (पानी का पृष्ठ -तनाव 

)

वीडियो उत्तर देखें

0.5mm

= 72 × 10− 3Nm − 1

9.  त्रिज्या से  त्रिज्या तक साबुन के  एक बुलबुले

को फूँ कने में किए गए कार्य की गणना करें। (साबुन के  घोल

का पृष्ठ-तनाव )

1cm 2cm

= 3 × 10− 2Nm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vudsan7ZAja4
https://dl.doubtnut.com/l/_NtBEh53Ouek3
https://dl.doubtnut.com/l/_UyXvON2H0k9r


वीडियो उत्तर देखें

10.  व्यास के  साबुन के  घोल से बने बुलबुले को

फूँ ककर बनाने में कितना कार्य करना पड़ेगा ? (साबुन के

घोल का पृष्ठ -तनाव )

वीडियो उत्तर देखें

2cm

= 2 × 10− 2Nm − 1

11.  त्रिज्या के  साबुन का एक बुलबुला 

त्रिज्यावाले दू सरे बुलबुले की बाहरी सतह के  साथ संपर्क

करता है। उभयनिष्ट तल की वक्रता -त्रिज्या ज्ञात करे।

2cm 3cm

https://dl.doubtnut.com/l/_UyXvON2H0k9r
https://dl.doubtnut.com/l/_B9pQq5GFiLDk
https://dl.doubtnut.com/l/_WLQmPDQhWahC


वीडियो उत्तर देखें

12. समान त्रिज्या r वाले साबुन के  दो बुलबुले मिलकर एक

बड़ा बुलबुला बनाते है जिसकी त्रिज्या R है। यदि वायुमंडलीय

दाब B हो, तो साबुन के  घोल का पृष्ठ-तनाव निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी के शनली में पानी  की ऊँ चाई तक चढ़ता है,

परंतु उसी के शनली में पारा  तक नीचे उतर जाता

है। पानी तथा पारे  के  पृष्ठ- तनावों की तुलना करे। (पानी का

5cm

1.55cm

https://dl.doubtnut.com/l/_WLQmPDQhWahC
https://dl.doubtnut.com/l/_pMBQznny3umn
https://dl.doubtnut.com/l/_HttW6Ut6pQRB


स्पर्श -कोण  , पारे  का स्पर्श-कोण  , पारे

का घनत्व  )

उत्तर देखें

= 0∘ = 130∘

= 13.6 × 103kgm − 3

14. किसी के शनली में यदि पानी  ऊपर चढ़ता है, तो

उसी के शनली में पारा कितना नीचे गिरेगा ? (पानी तथा पारा

के  पृष्ठ -तनाव क्रमशः  और 

 है, पारे  का घनत्व 

 ,पानी का स्पर्श -कोण 

पारे  का स्पर्श -कोण  )

उत्तर देखें

5.8cm

75 × 10− 3

547 × 10− 3Nm − 1

= 13.6 × 103kgm − 3 = 0∘

= 135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_HttW6Ut6pQRB
https://dl.doubtnut.com/l/_2SIVqYIpauVV


https://dl.doubtnut.com/l/_2SIVqYIpauVV

